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Oppgave 1 (18%)

a) Hvilke egenskaper karakteriserer en bufferlgsning, og hvordan kan en slik Igsning
framstilles?

b) Beregn pH 10,200 M HCN (hydrogencyanid).

¢) Anta at du vil lage en bufferlgsning ut fra 0,200 M HCN og 0,200 M NaOH. Hvilket
blandingsforhold vil du bruke hvis du skal framstille en bufferlgsning med like stor
bufferkapasitet overfor sterke syrer som sterke baser? Hva blir pH 1 bufferlgsningen hvis du

blander 4 liter av HCN-Igsningen med 1 liter av NaOH-lgsningen?

d) Kan du angi en grunn til at vi aldri har benyttet HCN som reagens i vart laboratoriekurs?

Oppgave 2 (12%)

Kompletter og balanser nedenstdende reaksjonslikninger (anta at reaksjonene skjer i sur
lgsning). Angi hva som blir oksidert og hva som blir redusert, og endringer i oksidasjonstall.

a) Cr + NO;y~ = Cr’* + NH,"

b) NO,  + NHy" = Ny



Oppgave 3 20%)

I denne oppgaven betrakter vi dannelse av BrF(g) fra grunnstoffene F,(g) og Br,. Vi har to
reaksjoner:

D Homogent: F,(g)+Br,(g) = 2BrF(g)

1D Heterogent: F,(g)+Br,(l) = 2BrF(g)

1den siste inngdr Br, som ren vaske. Tabellen viser standardverdier av AH¢” (J/mol) og
absolutte entropier S° (J/mol-K). Gassene regnes som ideale. Tabellen gjelder for T = 298K
og P = Tatm.

Fi(g) Bra(g) Bry(]) BrF(g)
AHf® 0 30907 0 -93847

S° 202,7 2544 152,2 2289

a) Skriv uttrykkene for likevektskonstantene Kp og Kc for de to reaksjonene.

b) Hvilken sammenheng er det mellom Kp og Kc for den heterogene reaksjonen?

c) Hvordan vil de fglgende endringene innvirke pa likevektsposisjonen i de to tilfellene:

- tilsetting av BrF, - tilsetting av F, , - tilsetting av Bry(g) 1 1, - tilsetting av Bry(1) 1 11?7
- Reduksjon av beholderens volum?
- Tilsetting av He(helium) uten endring av volumet?
— Vil noen av endringene forandre verdien av likevektskonstantene dersom
temperaturen er konstant?

d) Beregn AG® for begge reaksjonene samt likevektskonstantene Kp(I) og Kp(u). Er
reaksjonene spontane dersom gassene blandes ved standard trykk (latm)?

e) Gassene F; og Br; blandes 1 en lukket beholder med partialtrykk lik latm (BrF er ikke
til stede da). Hva blir likevektstrykkene for gassene nar T = 298K i reaksjonen I?

f) I en beholder med konstant gassvolum finnes F»(g) og overskudd av Br, (vaeske).
Trykket av F; er Tatm ved start, og BrF er ikke til stede da. Beregn likevektstrykkene
av F, og BrF i beholderen ved 298K.

Oppgave 4 (10%)

a) Beregn tettheten av en gass som bestar av 30,0 molprosent etan (C,Hg) og 70,0
molprosent karbondioksid. Trykket er 0,921 atm og temperaturen er 27 °C.

b) En beholder med et bevegelig stempel i den ene enden inneholder 1,0 gH, 0g 10 g
H,0. Ved 25 °C er volumet lik 12,0 liter. Hvor stort er mottrykket som ma til for &
holde stempelet i likevekt? Stempelet 1dses fast slik at volumet holdes konstant lik
12,0 L, og temperaturen gkes til 100 °C. Hva blir totaltrykket inne i beholderen? Se
bort fra volumet av vaeskefasen. Vanndamptrykket ved 25 °C er 0,0313 atm.




Oppgave 5 (15%)

a) Er fglgende oksidasjons-reduksjonsreaksjon
Sn(s) + Ni**(aq) - -» Sn**(aq) + Ni(s)
en spontan prosess? Beregn likevektskonstanten for reaksjonen.

b) Beregn elektromotorisk spenning for Zn/Cu cellen ved fglgende betingelser:
Zn(s) + Cu* (0,020 M) —2 Cu(s) + Zn** (0,040 M)

Oppgave 6 (10%)

Hva er en atomorbital? Beskriv geometriske egenskaper for 1s orbitaler og for 2p orbitaler. Gi
korte formuleringer av (1) Pauliprinsippet og (2) Hunds regel.

Oppgave 7 (15%)

a) Diskuter kjemisk binding i vannmolekylet. Bindingsvinkelen er 104,5°. Forklar hvorfor
denne vinkelen verken er lik 90°, som forventet ved direkte overlapp mellom s og p
orbitaler, eller tetraedervinkelen 109,5°, som forventet ved overlapp mellom s-orbitaler og
hybridiserte sp3-orbitaler.

b) Hydrogenforbindelser av grunnstoffene i gruppe VIAfH,0, H,S, H,Se, H,Te) viser
gkende kokepunkt 1 forhold til gkende molekylmasse, med unntak for vann. Vis med

figur og tekst hvordan hydrogenbindinger i vann er drsak til det “unormalt” hgye kokepunktet
for vann. Forklar ogsa hvorfor denne effekten er stgrre for vann enn for HF.

¢) To begerglass A og B, der A inneholder rent vann og B inneholder en 8,0 M lgsning av
NaCl i vann, blir plassert 1 en tett beholder ved romtemperatur. Etter en maned er A tomt,
mens innholdet 1 B har gkt med en mengde tilsvarende det opprinnelige innholdet i A.
Forklar kort hva som har skjedd.



